



# DELEGIERTENVERSAMMLUNG

## 2018



## Inhalt

|                                                                         |    |
|-------------------------------------------------------------------------|----|
| <b>Protokoll der Delegiertenversammlung vom 08.03.2018</b> .....        | 1  |
| <b>TOP 1 Begrüßung, Eröffnung der Versammlung</b> .....                 | 1  |
| <b>TOP 2 Berichte aus den Ressorts</b> .....                            | 1  |
| a. Vorsitzende Claudia Temmeyer .....                                   | 1  |
| b. Schatzmeister Peter Roenn .....                                      | 1  |
| c. Sportwartin Susanne Brengelmann .....                                | 2  |
| d. Jugendwartin Lena Koepsell .....                                     | 2  |
| e. Freizeitwartin Inga Börger .....                                     | 2  |
| f. Zuchtwartin Clara Friedrich .....                                    | 2  |
| g. Öffentlichkeitswart Monty Schill .....                               | 2  |
| h. Richtressort Glenn Kessner .....                                     | 2  |
| i. Ausbildungswartin Nora Kollmeyer .....                               | 2  |
| j. Tierschutzbeauftragte Anne Berelsmann .....                          | 3  |
| <b>TOP 3 Bericht der Kassenprüfer</b> .....                             | 3  |
| <b>TOP 4 Feststellung der Beschlussfähigkeit</b> .....                  | 3  |
| <b>TOP 5 Entlastung des Vorstandes</b> .....                            | 3  |
| <b>TOP 6 Wahlen</b> .....                                               | 3  |
| a. Wahlleitung .....                                                    | 3  |
| b. 1. Vorsitzende/r - Vorschlag des Vorstands: Claudia Temmeyer .....   | 3  |
| c. Schriftwart/in - Vorschlag des Vorstands: Anna Kaltenborn .....      | 3  |
| d. Schatzmeister/in - Vorschlag des Vorstands: Peter Roenn .....        | 4  |
| e. Freizeitwart/in - Vorschlag des Vorstands: Tanja Hornung .....       | 4  |
| f. Öffentlichkeitswart/in - Vorschlag des Vorstands: Monty Schill ..... | 4  |
| g. Kassenprüfer/innen .....                                             | 4  |
| <b>TOP 7 Finanzplan 2018</b> .....                                      | 4  |
| <b>TOP 8 Anträge</b> .....                                              | 4  |
| <b>TOP 9 Verschiedenes</b> .....                                        | 4  |
| <b>Anlagen</b> .....                                                    | 5  |
| <b>Einladung zur Delegiertenversammlung 2018</b> .....                  | 5  |
| <b>Jahresbericht der 1. Vorsitzenden</b> .....                          | 8  |
| <b>Jahresbericht des Kassenwarts</b> .....                              | 11 |
| <b>Jahresbericht der Sportwartin</b> .....                              | 12 |
| <b>Jahresbericht der Jugendwartin</b> .....                             | 14 |



|                                                       |           |
|-------------------------------------------------------|-----------|
| <b>Jahresbericht der Freizeitwartin .....</b>         | <b>16</b> |
| <b>Jahresbericht Zuchtwartin .....</b>                | <b>18</b> |
| <b>Jahresbericht des Öffentlichkeitswarts .....</b>   | <b>19</b> |
| <b>Jahresbericht des Richtwerts .....</b>             | <b>20</b> |
| <b>Jahresbericht der Ausbildungswartin .....</b>      | <b>22</b> |
| <b>Jahresbericht der Tierschutzbeauftragten .....</b> | <b>24</b> |
| <b>Stimmlisten.....</b>                               | <b>26</b> |
| <b>Finanzplan für 2018.....</b>                       | <b>34</b> |



**Protokoll der Delegiertenversammlung vom 08.03.2018**  
**33824 Werther, Theenhausener Str. 25**

Beginn: 19.00h Ende: 20.22h

**TOP 1 Begrüßung, Eröffnung der Versammlung**

Claudia Temmeyer eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden, insbesondere Claudio Zimmermann als neuen Vorsitzenden des IPRZW.

Zudem gratuliert der Vorstand Lena Koepsell zur Geburt ihres Kindes.

Die Einladung ist fristgerecht eingegangen und es gibt keine Ergänzungen. Das Protokoll der letzten Sitzung gilt laut Satzung bereits als genehmigt.

**TOP 2 Berichte aus den Ressorts**

a. Vorsitzende Claudia Temmeyer

Zu Claudias Bericht gibt es eine Nachfrage bzgl. der Idee, die IPZV Geschäftsstelle einer Art Unternehmensberatung zu unterziehen aufgrund der zahlreichen Missstände. Dies wurde bisher nicht in die Tat umgesetzt. Zu der Idee gibt es kritische Anmerkungen, Claudia wird berichten, wenn es hierzu Neuigkeiten gibt. Sie ergänzt ihren Bericht durch die Information, dass die IPZV Geschäftsstelle nach Hannover-Laatzten umzieht, um bessere Räumlichkeiten für die Mitarbeiter und auch Gäste zu bieten. Künftig sollen auch die Ausschusssitzungen des IPZV in den Räumen der Geschäftsstelle stattfinden.

Am 21./22. findet die IPZV Konferenz zur Zukunft des IPZVs statt. Neben Ausschusssitzungen finden zahlreiche Workshops statt. Eine Anmeldung ist noch bis Sonntag, 11.3.2018 möglich, eine Kostenbeteiligung durch die Ortsvereine muss abgesprochen werden.

Stefan Althans ist zum Vorsitzenden des Länderrats gewählt worden.

Der Vorstand und die Delegierten bedanken sich bei Marianne Kortyn und ihrem Mann für die gute Organisation des WM-Stafettenritts durch das Gebiet des LVs Weser-Ems.

b. Schatzmeister Peter Roenn

Aufgrund des guten Kassenstands fragt die Delegiertenversammlung, welche Ausgaben geplant sind. Peter bittet darum, ihm neben den folgenden Ideen aus den einzelnen Ressorts Vorschläge zukommen zu lassen. Für das kommende Jahr soll kein Überschuss erwirtschaftet werden.



c. Sportwartin Susanne Brengelmann

Claudia ergänzt für Susanne den Bericht um die Bekanntgabe eines Kurses im Herbst mit Martin Rönne. Zudem möchte Susanne im kommenden Jahr nicht wieder für das Amt der Sportwartin kandidieren.

d. Jugendwartin Lena Koepsell

Ergänzend zu Lenas Bericht gibt Claudia bekannt, dass für den Jugendkader zwei Trainingstage und die DJIM Betreuung mit Maike Morbach stattfinden werden.

Der Vorstand und die Delegierten beglückwünschen Helen Klaas (Speedpass; 250 m Passrennen) und Katharina Bünker (Geländer) zu ihren besonderen sportlichen Leistungen. Darüber hinaus wurde Helen Klaas in den Bundeskader Junge Reiter berufen.

Marlene Feldt nahm 2017 an der WM in den Niederlanden teil. Die Delegiertenversammlung gratuliert herzlich zu diesem Erfolg. Zudem wurde Marlene mit über 90% der Stimmen zur Reiterin des Jahres Weser-Ems gewählt und auf der Delegiertenversammlung geehrt.

Lena fordert interessierte Jugendliche auf, sich gerne bei ihr zu melden, auch Wünsche und Anregungen sind willkommen.

e. Freizeitwartin Inga Börger

Inga bedankt sich für die Zusammenarbeit mit dem Vorstand und den Delegierten und kandidiert nicht mehr für das Amt der Freizeitwartin. Marianne Kortyn und ihr Mann werden für ihre Organisation beim WM-Stafettenritt geehrt. Auch geehrt wird Tanja Hornung für die Organisation landesverbandsweiter Veranstaltungen. Die Delegiertenversammlung bedankt sich für Ingas Engagement.

f. Zuchtwartin Clara Friedrich

Ergänzend zum Bericht erläutert Clara das Projekt "Zukunft Zucht": Elf Reiter (5 Weser-Ems, 6 Teilnehmer aus anderen Landesverbänden) mit Pferden treffen sich mit Marliese Grimm einmal im Monat zum Training für die FIZO Teilnahmen in Lingen, welche für die Weser-Ems Reiter bezuschusst wird. Das Projekt wird bisher gut angenommen.

g. Öffentlichkeitswart Monty Schill

Die Homepage und die Fanseiten bei den sozialen Medien werden gepflegt und können gerne unterstützt werden.

h. Richtressort Glenn Kessner

Glenn korrigiert seinen Bericht hinsichtlich der Isländischen Kandarre, diese ist mit Zungenfreiheit verboten.

i. Ausbildungswartin Nora Kollmeyer

Es gibt keine Ergänzungen zu Noras Bericht.



j. Tierschutzbeauftragte Anne Berelsmann

Erfreulicher Weiser gab keine regionalen Vorfälle.

Allerdings wird angeregt, bei Zäumungen mit Hebel auf ein feines Reiten zu achten. Zudem plant die Landwirtschaftskammer deutlich stärker Pferdehaltung, Turniere, Reitveranstaltungen etc. zu kontrollieren. Es besteht die Gefahr, dass die Turnierpaddocks als nicht passend eingeschätzt werden (kein Sonnen- oder Regenschutz, zu klein). Es wird vorgeschlagen einen Satz in die Ausschreibungen zu übernehmen, dass der Reiter für die Unterbringung verantwortlich ist. Zudem sollen Veranstalter einen entsprechenden Hinweis an der Meldestelle aushängen. Die Delegiertenversammlung wünscht eine einheitliche Regelung des Bundesverbands, um bei Kontrollen entsprechend zu reagieren. Dies wird im IPZV Vorstand diskutiert, derzeit sollten Veranstalter ihre Ausschreibungen selbständig ergänzen.

**TOP 3 Bericht der Kassenprüfer** (Thea Nieberding und Rainer Glosemeyer)

Thea Nieberding und Rainer Glosemeyer haben die Kasse geprüft. Thea berichtet, dass die Kasse und die Kontoüberführung geprüft wurden und es keine Beanstandungen gab. Einzig zu einer Versicherungspolice gibt es eine Nachfrage. Claudia gibt an, dass es sich um eine Veranstalterhaftpflicht handelt.

**TOP 4 Feststellung der Beschlussfähigkeit**

Nach Prüfung der Delegiertenlisten wird die Beschlussfähigkeit mit 132 Stimmen festgestellt.

**TOP 5 Entlastung des Vorstandes**

Thea beantragt die Entlastung des Vorstands. Mit 125 Dafürstimmen und 7 Enthaltungen wird der Vorstand entlastet.

**TOP 6 Wahlen**

a. Wahlleitung

Thea übernimmt die Wahlleitung.

b. 1. Vorsitzende/r - Vorschlag des Vorstands: Claudia Temmeyer

Es gibt keine weiteren Kandidaten. Mit 131 Dafürstimmen und bei 1 Enthaltung wird Claudia gewählt und nimmt die Wahl an.

c. Schriftwart/in - Vorschlag des Vorstands: Anna Kaltenborn

Es gibt keine weiteren Kandidaten. Mit 131 Dafürstimmen und bei 1 Enthaltung wird Anna gewählt und nimmt die Wahl an.



d. Schatzmeister/in - Vorschlag des Vorstands: Peter Roenn  
Peter muss doch erst im nächsten Jahr gewählt werden.

e. Freizeitwart/in - Vorschlag des Vorstands: Tanja Hornung  
Inga wird aus dem Vorstand verabschiedet. Tanja Hornung stellt sich der Delegiertenversammlung mit viel Engagement für das Amt vor. Es gibt keine weiteren Kandidaten. Mit 131 Dafürstimmen und bei 1 Enthaltung wird Tanja gewählt und nimmt die Wahl an.

f. Öffentlichkeitswart/in - Vorschlag des Vorstands: Monty Schill  
Es gibt keine weiteren Kandidaten. Mit 132 Dafürstimmen wird Monty gewählt und nimmt die Wahl an.

g. Kassenprüfer/innen  
Tanja bleibt noch ein Jahr Kassenprüferin, Rainer Glosemeyer tritt nicht erneut an. Aus der Versammlung heraus stellt sich Sarah Czychowski zur Wahl, mit 132 Dafürstimmen wird sie gewählt und nimmt die Wahl an.

#### **TOP 7 Finanzplan 2018**

Peter stellt den Finanzplan für 2018 vor. Die Voranschlag entspricht dem des Vorjahres plus einen Betrag, um die Teilnahme des Vorstandes des LV an der IPZV Konferenz finanzieren zu können. Peter bittet darum, Vorschläge für Investitionen an den Vorstand zu schicken. Claudia bittet um die Genehmigung des Haushaltspans, mit 131 Dafürstimmen und 1 Enthaltung wird dieser genehmigt.

#### **TOP 8 Anträge**

Es sind keine Anträge eingegangen.

#### **TOP 9 Verschiedenes**

Die Kommunikation zu den Ortsvereinen soll weiterhin verbessert werden.

Claudia bedankt sich bei allen Delegierten für ihr Kommen und schließt die Versammlung.

Anna Kaltenborn  
(Schriftführerin)

Claudia Temmeyer  
(Vorsitzende)





## Anlagen

### Einladung zur Delegiertenversammlung 2018

# Einladung zur Delegiertenversammlung 2018

Liebe Delegierte der Ortsvereine,

zur Delegiertenversammlung lade ich

Sie/Euch hiermit herzlich ein.

Vorsitzende: Claudia Temmeyer

Telefon: 05409 - 989 198

Mobile: 0174 - 99 06 100

E-Mail: [vorsitz@islandpferde-weser-ems.de](mailto:vorsitz@islandpferde-weser-ems.de)

Internet: [www.islandpferde-weser-ems.de](http://www.islandpferde-weser-ems.de)

Ort: 33824 Werther, Theenhausener Str. 25

Datum: Donnerstag, 08. März 2018  
Islandpferde Reit- und Zuchtverein  
Wiehengebirge e.V.

Beginn: 19.00 Uhr  
Islandpferde Freunde Oldenburger  
Land e.V.

Islandpferde Reiter- und Züchterverband  
Landesverband Weser-Ems e.V.  
Alt Uphöfen 3 ·  
49176 Hilter

Islandpferdereitverein Sandkrug  
e.V.

**1. Begrüßung, Eröffnung der Versammlung**  
Islandpferdefreunde westliches  
Niedersachsen IPWN e.V.

Islandpferdeverein Lingen-  
Emsland e.V.

## 2. Berichte aus den Ressorts

- a. Vorsitzende Claudia Temmeyer  
Islandpferdereiter Osnabrücker  
Land e.V.
- b. Schatzmeister Peter Rönn  
Islandpferde-Verein Ems-Dollart  
e.V.
- c. Ressort Sport Susanne Brengelmann
- d. Ressort Jugend Lena Köpsell
- e. Ressort Freizeit Inga Börger
- f. Ressort Zucht Clara Friedrich
- g. Ressort Öffentlichkeitsarbeit Monty Schill
- h. Ressort Richten Glenn Kessner
- i. Ressort Ausbildung Nora Kollmeyer
- j. Tierschutzbeauftragte Anne Berelsmann

## 3. Bericht der Kassenprüfer (Thea Nieberding und Rainer Glosemeyer)

5





#### 4. Feststellung der Beschlussfähigkeit

#### 5. Entlastung des Vorstandes

#### 6. Wahlen

a. Wahlleiter

b. 1. Vorsitzende/r

Vorschlag des Vorstandes: Claudia Temmeyer

c. Schriftführer/in

Vorschlag des Vorstandes: Anna Kaltenborn

d. Schatzmeister/in

Vorschlag des Vorstandes: Peter Rönn

e. Ressort Freizeit

Vorschlag des Vorstandes: Tanja Hornung

f. Ressort Öffentlichkeitsarbeit

Vorschlag des Vorstandes: Monty Schill

g. Kassenprüfer/in

#### 7. Finanzplan 2018

#### 8. Anträge

Anträge müssen mit einer 14-tägigen Frist vor der Versammlung bei der Vorsitzenden eingegangen sein.





## 9. Verschiedenes

Beigefügt sind die Jahresberichte, der Jahreabschluss und der Haushaltsplan 2018. Das Protokoll der letzten Delegiertenversammlung finden Sie auf der Homepage des Landesverbandes; dies ist lt. Satzung bereits genehmigt, da keine Einwände erhoben wurden.

Viele Grüße Claudia Temmeyer



## Jahresbericht der 1. Vorsitzenden

Liebe Mitglieder des Landesverbandes Weser-Ems,

schon wieder ist ein Jahr vergangen – Zeit um innezuhalten, durchzuatmen und das vergangene Jahr Revue passierenzulassen.

Im Jahr 2017 fanden vier Vorstandssitzungen des Landesverbandes Weser-Ems statt, im Januar, noch vor der Delegiertenversammlung, im April, im September und schließlich noch im Dezember. In unserer ersten Vorstandssitzung nach der Delegiertenversammlung im April 2017 haben wir Hendrik Wichert zum 2. Vorsitzenden in den geschäftsführenden Vorstand des Landesverbandes gewählt. Hendrik Wichert kümmert sich in erster Linie um die Belange innerhalb des Landesverbandes und aus dem geschäftsführenden Vorstand heraus, insbesondere um die Ressorts Jugend und Breitensport. Meine Aufgabe ist vermehrt die Vertretung des Landesverbandes nach außen, insbesondere gegenüber dem IPZV e.V. Diese Aufgabenteilung hat sich im vergangenen Jahr bewährt und ich hoffe und wünsche mir, dass wir diese auch 2018 fortführen können. Ebenfalls in dieser Sitzung wurde Anne Berelsmann zur Tierschutzbeauftragten für die Dauer von zwei Jahren gewählt.

Die Berichte der Ressortleiterinnen und Ressortleiter informieren über die Ereignisse in den Ressorts innerhalb des Landesverbandes und über die Ausschusssitzungen des IPZV. Diesen möchte ich nicht vorgreifen, aber dennoch kurz den Stafettenritt zur Weltmeisterschaft in Oirschot erwähnen. Dieser wurde für unseren Landesverband hervorragend von Marianne Kortüm und ihrem Mann organisiert und durchgeführt. Hierfür meinen herzlichsten Dank, auch an Inga Börger und Hendrik Wichert. Bedanken möchte ich mich an dieser Stelle auch nochmals ausdrücklich beim IPWN Meppen e.V. für die professionelle und liebevolle Ausrichtung der Weser-Ems-Meisterschaft.

Auf der letzten Delegiertenversammlung haben wir angekündigt, dass ein Konzept für Ehrungen im Sport-, Jugend und Breitensportbereich erarbeitet werden soll. Dies haben wir gemacht und uns für das Jahr 2018 zunächst auf eine digitale Ehrung im Rahmen eines Kurzportraits auf der Homepage des Landesverbandes geeinigt. Ferner soll ein entsprechender Artikel im DIP erscheinen, sowie auf der Homepage des IPZV und ggf. bei Isibless. In unserer nächsten Vorstandssitzung werden wir uns mit dem Feedback der Mitglieder und Geehrten auseinandersetzen um das Konzept ggf. weiter zu optimieren.

Im IPZV e.V. begann das Jahr 2017 turbulent – inzwischen sind die Wogen geglättet und man hat zu einer guten, konstruktiven Sacharbeit und einem freundlichen, wertschätzenden Umgang miteinander zurückgefunden. Das Ergebnis der Wahlen der Jahreshauptversammlung 2017 ist Euch/Ihnen sicherlich bekannt, da hierüber bereits ausführlich in den IPZV Medien berichtet wurde. Uli Döing wurde zum neuen Präsidenten gewählt, Tina Mainz-Kwasniok zur Vizepräsidentin und Jens Maxheimer zum Schatzmeister. Marion Heib, Carsten Eckert, Heike Gunde, Maria Siepe-Gunkel und Dr. Christian Eckert wurden in ihren



Ämtern bestätigt. Neu in das Präsidium wurde Antje Stratmann für das Ressort Ausbildung gewählt. Alle Einzelheiten hierzu kann man im Protokoll der Jahreshauptversammlung des IPZV nachlesen, welches auf der Homepage des IPZV e.V. veröffentlicht ist.

Ein Großteil der Arbeit im Länderrat und in den gemeinsamen Länderrat- und Präsidiumssitzungen besteht darin, die in den Ausschüssen erarbeiteten Beschlussvorlagen durchzuarbeiten und zu verabschieden. Daneben gab es in diesem Jahr noch das von Uli Döing in Leben gerufene spannende Thema der IPZV-Konferenz „Gemeinsam Zukunft gestalten“, die am 21. und 22. April 2018 in Kamen Unna stattfinden wird. Thematischer Schwerpunkt der Konferenz wird die zukünftige Ausrichtung des IPZV e.V. sein, seine Vision, Mission, Kultur und Struktur. Beginnen wird die Konferenz am Samstagmorgen mit einem Impulsreferat. Anschließend wird es öffentliche Sitzungen aller IPZV-Ausschüsse geben, außerdem Arbeitsgruppen, Workshops und Vorträge. Eingeladen sind nicht nur die Ortsvereins- und Landesverbandsvorstände, sondern alle Mitglieder des IPZV, die Interesse haben, unsere gemeinsame IPZV-Zukunft mitzugestalten, Ideen einzubringen oder Denkanstöße zu geben. Über Euer/Ihr Interesse an einer Teilnahme würden wir uns sehr freuen!

Aus der Geschäftsstelle des IPZV gibt es ebenfalls Neuigkeiten. Swantje Renken ist wieder fest angestellt. Thomas Schiller wird zum Sommer hin seine Arbeit für die Geschäftsstelle beenden. Nach Informationen des IPZV-Vorstandes besteht im Zusammenhang mit der Besetzung und der Festlegung von Arbeitsabläufen in der Geschäftsstelle Handlungsbedarf. Das größte Problem sind offenbar fehlende Strukturen. Mit den aktuellen Personalressourcen scheint diese Gesamtsituation nicht zu meistern zu sein, so dass beabsichtigt ist, eine externe GmbH mit einer Bestandsaufnahme und der Erstellung von Arbeitsstrukturen unter Einbeziehung des notwendigen Personalbedarfs zu beauftragen. Auf dieser Grundlage kann und sollte dann kurzfristig ein neuer IPZV-Geschäftsstellenleiter gesucht und eingestellt werden.

Ein weiteres Thema, um das der IPZV-Vorstand sich sehr bemüht, ist die Verbesserung der Öffentlichkeitsarbeit des IPZV. Ein erster Schritt ist getan mit dem Relaunch der Homepage. Jetzt gilt es, die Seite auch inhaltlich, in Bezug auf bessere und schnellere Informationen, zu

optimieren. In diesem Zusammenhang möchte ich auch auf die Facebook-Seite unserer IPZV-Vizepräsidentin verweisen, auf der man beinahe täglich aktuelle News erhält.

In diesem Jahr stehen wieder zahlreiche attraktive Veranstaltungen in den Ortsvereinen unseres Landesverbandes an. Beginnen wird der IPOL e.V. in Belm mit der Niedersachsen- Meisterschaft am ersten Juniwochenende. Dann geht es Mitte Juni weiter beim IPRV Lingen-Emsland e.V. mit einem Qualifikationsturnier zur MEM und einer anschließenden FIZO, der Weser-Ems-Meisterschaft am ersten Septemberwochenende - erneut ausgereicht vom IPWN Meppen e.V. und Mitte September findet dann die Norddeutsche Meisterschaft beim IPRV Sandkrug e.V. statt. Erstmals wird auch der IPF Oldenburger-Land e.V. seine Tore für Turnierreiter/innen öffnen.

Aber es warten nicht nur Sportveranstaltungen auf uns, sondern auch Breitensportaktivitäten.





Nachdem im vergangenen Jahr das Horsemanship-Turnier gut angenommen wurde, wird es im August beim IPOL e.V. die IPOL-Pleasure-Tage (Horsemanship- und Hestadagarveranstaltung) geben, voraussichtlich gemeinsam mit dem ISI-Trec-Bundesfinale. Weitere Breitensportliche Veranstaltungen sind bereits in Planung.

Wir freuen uns auf eine rege Beteiligung aus allen Ortsvereinen und wünschen schon jetzt viel Freude mit den Zwei- und Vierbeinern bei den verschiedenen Treffen!

Zu guter Letzt möchte ich mich noch bei allen Vorstandsmitgliedern und den Vorsitzenden der Ortsvereine für die gute Zusammenarbeit im vergangenen Jahr bedanken.

Herzliche Grüße und allzeit „Gut Tölt“

Claudia Temmeyer

Vorsitzendes des Landesverbandes Weser-Ems e.V.



## Jahresbericht des Kassenwarts

IPZV Landesverband Weser-Ems Finanzübersicht zum 31.12.2017

| Ressort               | Einnahmen          | Ausgaben           | Saldo             |
|-----------------------|--------------------|--------------------|-------------------|
| Beiträge              | 15.719,00 €        | 8.902,50 €         | 6.816,50 €        |
| Jugend                | 3.371,65 €         | 3.757,69 €         | -386,04 €         |
| Sport                 |                    | 300,00 €           | -300,00 €         |
| Zucht                 |                    | 0,00 €             | 0,00 €            |
| Vorsitz               | 95,40 €            | 391,00 €           | -295,60 €         |
| Allgemeines           |                    | 1.227,25 €         | -1.227,25 €       |
| Öffentlichkeitsarbeit |                    | 734,39 €           | -734,39 €         |
| Freizeit              |                    | 535,86 €           | -535,86 €         |
| Richten               |                    | 0,00 €             | 0,00 €            |
| Bankkosten            |                    | 10,40 €            | -10,40 €          |
| <b>Insgesamt</b>      | <b>19.186,05 €</b> | <b>15.859,09 €</b> | <b>3.326,96 €</b> |

Der Landesverband Weser-Ems hat das Jahr 2017 mit einem Plus von 3.326,96 € abgeschlossen

|                           |             |
|---------------------------|-------------|
| Kontostand per 31.12.2016 | 16.671,16 € |
| Kontostand per 31.12.2017 | 19.998,12 € |

Peter Roenn. Kassenwart Landesverband Weser-Ems



## Jahresbericht der Sportwartin

Liebe Mitglieder,

Nach der Sportausschusstagung am 18. November in Kassel gibt es einige Neuerungen; die F3/F5 wird nach dem Probeversuch abgeschafft, da sich gezeigt hat, dass sie nicht geeignet ist den Ansprüchen einer Fünfgangprüfung als heranführende Prüfung zu dienen. Die Arbeitsgruppe "leichte Prüfungen" wird eine neue Prüfung ausarbeiten.

Die neue Softwareeinführung entwickelt durch Lutz Lesener und Dough Smith hat sich bewährt.

Regelaktualisierungen werden in der alten Software nicht mehr aktualisiert, wichtig für kleine Turniere. Anne Berrelsmann ist Ansprechpartnerin für die Rechenstellen.

Rechnungen über die Turnierteilnahme dürfen nur vom Veranstalter ausgestellt werden.

Nennverhalten und Nachrücken:

Das Nennsystem wurde vor 12 Jahren eingeführt und erstmals ist es 2017 an die Kapazitätsgrenze gekommen. Eine Überarbeitung der Software inkl. Trennung von Nennung und Zahlung soll eingeführt werden. Diese Überarbeitung hat zu vielen Diskussionen auf verschiedenen Plattformen zwischen den Mitgliedern geführt.

Die Deutsche Mannschaft war extrem erfolgreich in den Ovalbahnprüfungen auf der WM, in den Passdisziplinen international waren die Reiter eher schwach.

Annahme der Futurity-Prüfung für Freizeitpferde.

So das war ein kurzer Abriss von der Arbeit des Sportausschusses, was erwartet uns dieses Jahr in Weser-Ems.

Der Turnierreigen wird beim IPOL mit den Powertagen und der Niedersachsenmeisterschaft vom 31.05.-03.06. eröffnet.

Die nächste Veranstaltung ist vom 21-24.06. in Lingen ein OSI mit der Möglichkeit der MEM - Sichtung.

Voraussichtlich wird das Jugend und Freizeitturnier auf Hesta Kykki auf Anfang August verschoben, der genau Termin wird in Kürze bekannt gegeben.







Das bewährte Grenzlandturnier findet wieder vom 01-02.09. in Meppen statt und dort wird nach dem Erfolg vom letzten Jahr auch wieder unsere Weser-Ems-Meisterschaft ausgetragen.

Weiter geht es zum I.P.R.V.-Sandkrug nach Hatterwüstring und dort wird vom 13.-16.09. das OSI Gut Sandheide mit der Norddeutschen Meisterschaft ausgerichtet.

Im Herbst wird es in Lingen noch ein Vereinsturnier geben und beim IPOL wird es am 18.-19.08. noch viel Spaß bei den Pleasure Tagen geben.

Eure

Susanne Brengelmann

Sportwart Weser-Ems





## Jahresbericht der Jugendwartin

Der Jugendkader Weser-Ems bestand zu Beginn der Saison aus 20 Reiterinnen der verschiedenen Altersklassen. Sie wurden von der neuen Kadertrainerin Maike Morbach betreut.

Es fanden zwei Trainingstage statt, an denen auch interessierte Jugendliche teilnahmen, die nicht dem Kader angehörten. Vielen Dank an dieser Stelle den Ortsvereinen zur Bereitstellung ihrer Anlagen.

Die DJIM fand 2017 in Hessen auf dem Hirtenhof statt. 14 Reiterinnen aus dem Landesverband Weser-Ems reisten nach Hessen und nahmen mit großem Erfolg an der DJIM teil. Neben zahlreichen schönen Ritten, platzierten sich etliche Reiterinnen in den verschiedenen A- und B-Finals:

Charlotte Mack: A Finale KL V5

Hannah Korves: 2. Platz A-Finale T1, 6. Platz A-Finale V1

Ilke Lukas: 2. Platz A –Finale T2

Indra Stroth: 3. Platz Passrennen, 5. Platz F2

Lisa Dickmänken: 2. Platz B-Finale F1

Sophie Veltmann: 5. Platz H1.F1, 5. Platz Speedpass, 2. Platz B-Finale T2

Tia Tiede: 4. Platz Geländeprüfung

Teresa Schmelter: 4. Platz A-Finale V1

Vier Reiterinnen gelang es einen Deutschen Meistertitel zu erreichen:

Helen Klaas: Speedpass

Sophie Veltmann: 250m Passrennen

Catharina Bünker: Gelände

Teresa Schmelter: T1

Höhepunkt der DJIM war wie in den vorherigen Jahren, die Nominierungen für den Kader Junger Reiter. Auch hier war der LV Weser-Ems stark vertreten. Berufen wurden: Helen Klaas, Sophie Veltmann, Ilke Lukas und Teresa Schmelter. Marlene Feld wurde bereits auf der DIM auf Grund ihrer herausragenden Leistungen berufen.

Auf die DJIM folgten weitere sportliche Höhepunkte der Saison. Herauszuheben ist die Leistung von Marlene Feld. Sie wurde auf der DIM in den Kader Junger Reiter berufen und vertrat den LV auf der WM in Holland. Nächstes Highlight in Deutschland war die Weser-Ems Meisterschaft. Ausgerichtet wurde sie in Meppen beim IPWN. Auch hier gingen zahlreiche Reiterinnen des Jugendkaders an den Start und konnte auch hier durch harmonische und erfolgreiche Ritte überzeugen.

Ein Event, welches dieses Jahr leider nicht stattfinden konnte, war das Bundesjugendtraining. Auf Grund zu geringer Teilnehmerzahlen musste es leider abgesagt werden. Ich hoffe, dass es 2018 wieder stattfinden wird.





Zum Abschluss der Saison traf sich der Jugendkader ohne Pferde. Das Treffen wurde genutzt, um die vergangene Saison zu reflektieren und Pläne für 2018 zu schmieden.

Ich möchte mich an dieser bei allen Sponsoren, Eltern und Ortsvereinen bedanken, die die Jugendarbeiten und speziell den Jugendkader so engagiert unterstützt haben. Eure Lena



## Jahresbericht der Freizeitwartin

Liebe Mitglieder ,

ich möchte in diesem Jahr über die Geschehnisse im Bereich Breitensport 2017 berichten. Wir im Vorstand haben uns viele Gedanken gemacht, wie das Leben für euch alle gemeinsam im Landesverband abwechslungsreich gestaltet werden kann. Wie ich dann aber feststellte und auch raus hörte, das in unseren einzelnen Ortsvereinen schon viel los ist und die Freizeitwarte (Breitensport) und viele einzelne Vereinsmitglieder sich immer wieder einbringen, um dies auch zu erhalten. Mich würde es in Zukunft freuen, wenn diese Veranstaltungen vielleicht öfter mal auch für Mitglieder anderer Ortsvereine offen sind, um so noch einen größeren Austausch zu bekommen, weil doch gerade der Breitensport (die Freizeit) unser größtes Standbein ist. Dieser Austausch war in 2017 auch ein Ziel unseres Vorstandes, leider war ich nicht ganz so in der Lage, dies um zu setzen. Es gab aber zwei Veranstaltungen, die für den ganzen Landesverband offen waren, diese haben unter Leitung von Tanja Hornung beim IPOL stattgefunden.

- Eine Rallye im Mai mit 6 Teams, die Reiter und Reiterinnen sind in zweier bis vierer Gruppen geritten, sie bekamen eine Karte um sich zu orientieren. An verschiedenen Stationen unterwegs mussten Aufgaben erledigt werden wie z.B. Gummistiefelwurf mit dem Fuß oder Eierlauf mit verbundenen Augen. Damit es zwischen den Stationen nicht langweilig wurde, mussten noch Mitbringsel vom Ritt Mitgebracht werden, das waren ein Vergiss-mein-nicht, ein Stück Geschichte und ein Selfie mit einem unbekanntem Vierbeiner.
- Ein Horsemanshipturnier, in einem erstmal kleinen Rahmen mit einer überschaubaren Teilnehmerzahl. Es wurde aber schnell ersichtlich, wie gut es den Startern und ihren Pferden gefiel.

Schöne Berichte zu diesen beiden Ereignissen und auch zu schönen anderen Veranstaltungen aus den einzelnen Vereinen findet ihr auf unserer Landesverbandsseite. Schaut doch mal dort öfter rein, vielleicht findet ihr ja noch Anregungen und Lust spontan mal Vereinsübergreifend teilnehmen zu wollen, fragen kostet ja nichts.

Es gab noch ein großes Event bei uns im Landesverband. Da 2017 wieder ein WM Jahr war, gab es auch einen Stafettenritt, dieser führte sechs Tage durch unser schönes Weser-Ems-Gebiet. Marianne Kortüm und ihren Mann haben den kompletten Ritt durch unser Landesverbandsgebiet organisiert, wofür ich ihnen persönlich sehr dankbar bin. Hendrik und ich war dann auch am Übergabetag der



Stafette an der deutsch-holländischen Grenze bei Bad Bentheim dabei, um so noch mal Marianne unseren Dank aus zu sprechen und Hendrik überreichte im Namen des Landesverband einen Präsentkorb an Sie und ihren Mann als Dankeschön für ihr Engagement.

Auch im Dachverband war ja viel los, so ging es am Anfang des Jahres sehr turbulent zu. Darüber hat uns Claudia immer gut berichtet. Nachdem wieder Ruhe einkehrt war und die Ressortleiter im Dachverband feststanden, gab es im Frühjahr für den Breitensport eine Telefon Konferenz, an der ich teilnahm. Es gab einen kurzen Überblick des vergangenen Jahres. Themen unter anderem für das Jahr 2017 waren der Stafettenritt, WRC-Ritte, die Planung eines gemeinsamen Reiterlagers mit dem VfD und die Wanderreitwochen. Im November fand das zweite Treffen statt, in Kassel trafen wir uns zu einem gemeinsamen Austausch. Es gab einen Rückblick auf den Stafettenritt und es wurde festgelegt wo der Stafettenritt 2019 langgeht, da es zwei Anfragen für den ersten Teil gab. Es wurde über die Reiterwochen, die WRC –Ritte und das Reiterlager berichtet. Auch wurde nochmal drauf hin gewiesen, was alles vom Dachverband im Breitensport unterstützt wird. (siehe Unten) Themen waren auch wieder die Pferdesteuer und der Tierschutz. Ich bitte euch, wenn ihr mehr wissen wollt, die Protokolle dieser Sitzungen zu lesen, sie sind auf der IPZV-Seite zu finden. Ich kann sie euch auch zukommen lassen.

Danke euch für das Vertrauen, das ihr mir entgegengebracht habt.

Eure Inga

Zentrale Aktivitäten, die auch vom Ressort (finanziell) unterstützt werden, sind

- Hestadagar (Wettbewerbe für Freizeitreiter)
- das Wanderreiten mit dem Wanderreiter Cup als Wettbewerb für Wanderreiter
- der Stafettenritt, der alle zwei Jahre vom Austragungsort der letzten WM zur nächsten WM stattfindet und auf diese Weise Freizeit- und Sportreiter grenzen übergreifend verbindet
- ISI-Trec, als neue Kombination aus Orientierungsritt, Theoriefragebogen, Trail oder Töltprüfung
- Haltungsfragen des Islandpferdes, einschließlich der Zertifizierung von Pferdebetrieben
- Regeln des Reitens in der freien Landschaft
- internationale Zusammenarbeit der Freizeitreiter in der FEIF

## Jahresbericht Zuchtwartin

1. Es gab 2017 drei große Veranstaltungen auf Bundesebene
  - WM mit den überragenden Erfolgen der Deutschen Zuchtpferde
  - IPZV-Züchtertage in Ellenbach
  - IPZV-Züchtersammlung anlässlich der DIM 2017
  
2. Neuerungen / Änderungen
  - 2019 gibt es es ein DIZ als eigenständige Veranstaltung mit FIZO-Prüfungen, Jungpferdeprüfungen, Nachzuchtschauen, Gestütepräsentationen etc.
  - mehr internationaler Richteraustausch
  - Rückführung der Materialrichter in das Ressort Zucht
  - Abstand der Richter zur Bahn max. 30 m
  - die Gebäudenote für Proportionen und Rücken soll (wie die Note für Hals auch) nach den Reiteigenschaften erhöht werden können
  
3. Weser-Ems
  - FIZO-Prüfung in Lingen
  - Fohlenprüfung mit Marlise auf Hesta-Kykki
  
4. Projekt Zukunft Zucht 2018
  - wurde von Weser-Ems mässig angenommen, daher die Öffnung auch in andere Landesverbände
  
5. Zusammenarbeit mit Pferdestammbuch Weser-Ems
  - am 3.3. findet die Hengstkörung vom PfStB in Vechta statt
  
6. Ideen
  - Wanderpokal, Geldprämie etc. für das beste in Weser-Ems gezogene Fohlen / vorgestellte Pferd
  - gemeinsamer Termin mit Pferdestammbuch und IPZV-Richtern für das Chippen und eine Fohlenprüfung / Jungpferdeprüfung / Hengstkörung im Herbst
  - Hengstkatalog für Weser-Ems
  - Züchtersammlung mit Referenten



## Jahresbericht des Öffentlichkeitswarts

Im letzten Jahr habe ich mich um folgende Themen gekümmert:

- Erstellen eines neuen Logos
- Erstellen eines Layouts für eine Fahne
- Erstellen eines Layouts von PoloShirts
- Abstimmung zum Erstellen von Hoodies für den Jugendkader (Platzierung von Logo und Schriftzug)
- Inhaltspflege der Homepage
- Weiterentwicklung der Homepage
- Inhaltspflege der Facebook FanPage
- UmfrageModul erstellt für die Wahl zum Weser-Ems-Reiter/in 2017





## Jahresbericht des Richtwerts

Auf der TelKo vom 07. November und der TelKo vom 12. Dezember 2017 wurde folgendes besprochen / abgestimmt:

### Bericht Breitensport

Alle Veranstalter werden darüber informiert, dass in der Ausschreibung jedes Hestadagars die Bewertungsform (entweder Schulnoten 1 – 5 oder Sportnoten 1 – 10) festgelegt sein muss.

### Bericht Zucht

Es gab eine Fortbildung/Tagung im September auf Gut Ellenbach mit dem isländischen Zuchtleiter Dr. Thorvaldur Kristjánsson

**Fortbildungsthema:** „Zusammenhang zwischen Gebäude und Gangpotential“.

Dazu ist ein Handout auf der IPZV-Seite zu finden.

**Tagungsthema:** Zentrale Richtereinteilung und lineare Beurteilungsbögen

Veranstalter melden Veranstaltung an; Richter bewerben sich bei Marion Heib; Marion wiederum meldet dem Veranstalter die zur Verfügung stehenden Richter; finale Entscheidung des Veranstalters, der die entsprechenden Richter einlädt. Es wird ein Verfahren gesucht, um die Umsetzung ab 2019 gangbar zu machen.

Die Handhabung der linearen Beurteilungsbögen erweist sich als schwierig und die Archivierung ist unklar. Zukünftig soll die Nutzung elektronisch (iPad) möglich sein.

### Bericht Sport

**Gebissregelung:** Die derzeitige „Negativliste“ führt vielfach zu Verunsicherungen. Der Antrag einer „Positivliste“ wurde vom Sportausschuss abgelehnt, da sich auch die FEIF gegen ein solche Liste ausgesprochen hat.

Die Entscheidung obliegt daher erst einmal weiter dem Chefrichter vor Ort. Diese Entscheidung wird dann über Marion an das Richterkollegium kommuniziert, um einer einheitlicheren Vorgehensweise nahezukommen.

Die **AG**, die sich seit geraumer Zeit mit dem Thema **Leichte Prüfungen** beschäftigt, versucht diesen Punkt in den nationalen Regelungen zu berücksichtigen. Das Endkonzept wird im Rahmen des IPZV-Kongresses im April vorgestellt.

Das **Merothische Ledergebiss** mit Kinnriemen wurde von Marion als zulässig eingestuft.

Die **isländische Kandare** wird 2018 von der FEIF ebenfalls auf die Liste der verbotenen Gebisse gesetzt.

Betreffend der **leichten Fünfgangprüfung F3** wird angeregt, dass diese dringend überarbeitet werden muss, da sich die falschen Reiter angesprochen gefühlt haben. Diese Prüfung soll zwar im Grundsatz erhalten bleiben, aber in anderer Form. Die Änderungsideen werden an den Sportausschuss für die Entwicklung einer neuen überarbeiteten F3 herangetragen.

Das RR hat sich einstimmig dagegen ausgesprochen, dass man sich über die bisherige Prüfung für die DJIM/DIM qualifizieren kann.



#### **Aus den LV**

**Rheinland:** DJIM-Richter bei DJIM-Kadertraining vor der DJIM als Trainer.

Das RR ist einstimmig der Meinung, dass Richter IMMER unabhängig sind, dass darin kein Problem gesehen wird vor Turnieren als Trainer zu fungieren. Es soll allerdings vermieden werden, dass Richter auf einem Turnier unterrichten und dann auf gleicher Veranstaltung den Reiter richten.

**Bayern:** Aufgrund der schlechten Leistungen auf der BIM in der Dressurkür, wird angefragt, ob man hierfür wieder ein Qualifikationsnote einführen soll. Da dies offenbar nur auf der BIM der Fall war, wird das Thema an das SR weitergegeben.

#### **Aus den Arbeitsgemeinschaften**

Es besteht der einheitliche Wunsch im Präsidium, eine Veränderung der Prüfungen und/oder der Turnierabläufe durchzuführen. Hierzu wurde bereits eine Grundstruktur in Anlehnung an die FN entwickelt.

Eine konkrete Entscheidung zu einer Veränderung ist aber noch nicht getroffen; ein Ad-Hoc Lösung soll es nicht geben. Die Arbeitsgruppe trifft sich erneut im Februar.

#### **Leitgedanken „Futurity“ und „Futurity für Freizeitpferde“**

Es wurde ein Leitgedanke für die Futurity-Prüfungen entwickelt. Dieser liegt als Beschlussvorlage dem Präsidium vor. Ferner sollen Leitgedanken für eine zukünftige Prüfung „Futurity für Freizeitpferde“ erarbeitet werden. Als Grundlage soll die Beschreibung der Merkmale eines „Freizeitpferdes“ dienen. Die AG, die sich mit den Leitgedanken Futurity beschäftigt hat, wird durch Teilnehmer ergänzt, denen es leicht fällt ein Pferd einzuschätzen.

#### **FEIF**

Es stehen Neuwahlen in verschiedenen Gremien der FEIF aus. Um aus Deutschland mehr Einfluss auf die FEIF zu nehmen, werden Jolly Schrenk für den Bereich Sport und Maike Loewe für den Bereich Richten vorgeschlagen.

#### **Beschlussvorlagen**

##### **Zucht: Gebührenordnung**

ANTRAG: Wiederaufnahme in III.5 Richter und API-Prüfer im Rahmen ihrer prüfenden bzw. richtenden Tätigkeit:

Bei einer Anreise von mehr als 200 Kilometern einfache Strecke, wird ein halber Richtertagesatz vom Materialrichter dem Veranstalter in Rechnung gestellt.

##### **Richten: Gebührenordnung**

ANTRAG: Änderung III.5 Richter und API-Prüfer im Rahmen ihrer prüfenden bzw. richtenden Tätigkeit

Bei Erstellung des Richtereinsatzplanes durch den Chefrichter berechnet dieser an den Turnierveranstalter eine zusätzliche Vergütung von 10,00 € je einsetzten Richter.

Änderung: Es entfällt die Formulierung „darf“.

##### **Lizenzertag Sport**

Die Sportrichtertagung findet nunmehr nach jeder angebotenen Fortbildung statt und nicht wie bisher, nach einer bestimmten Fortbildung.

#### **Termine**

Auch 2018 soll das Öffentliche Richten wieder angeboten werden.

Derzeit gemeldete Veranstaltungen sind Moarbaer und der Bockholts-Hoff

Zwei Futurity Fortbildungen (eine im Norden mit Marliese Grimm sowie eine im Süden mit Jens Füchtenschnieder)

Fortbildung Dressur in Kombination mit Ausrüstung (Reithalter und Gebisse) mit Uta Gräf

Fortbildung zum Thema Tölt, in Berlar

Glenn Kessner

Weyhe, 25. Januar 2018





## Jahresbericht der Ausbildungswartin

### 1. Einführung des Sportgesundheitspasses in Zusammenarbeit mit dem DKThR

Dieser Pass weist die Einschränkungen der Reitsporttauglichkeit und die zugelassenen kompensatorischen Hilfsmittel des behinderten Reiters nach Antragstellung beim DKThR aus.

Der Pass muss alle 2 Jahre neu vom Reiter beim DKThR beantragt werden. Das DKThR ist bereit, eine vom IPZV benannte Person zum/r Klassifizierer/-in auszubilden, welche/r den IPZV Mitglieder dann als Ansprechpartner zur Verfügung stehen könnte.

### 2. IPZV-Lehr- und Lernunterlagen

Lutz Lesener stellt eine Software zur neuen Aufbereitung der Lehr – und Lernunterlagen des IPZV bereit und schult R. Rösner und AK Rostock in der Arbeit mit dieser Software. Die beiden arbeiten gemeinsam an der Verbesserung und Überarbeitung der Lernunterlagen. Die Lernunterlagen werden, je nach Stand der Überarbeitung, zum 01. Januar eines jeden Jahres auf der IPZV Homepage aktualisiert.

► Reihenfolge der Überarbeitung: Basispass, Sachkundenachweis, Longierabzeichen, Trainer C, Reitabzeichen Bronze. Kommentarfeld f. Lernunterlagen für Lehrgangleiter sollte zur Verfügung stehen.

### 3. Leitlinie Gebissregelungen

Die Außenwirkung der Ausbildung für junge Pferde muss klar für das Pferd entschieden werden. Für 5jährige Pferde (Futurity) Hebelgebisse nein, für 6jährige Pferde ja, jedoch unter Berücksichtigung des Ausbildungsstandes des Pferdes und mit korrekter Richtaussage der Futurityrichter.

### 4. IPZV-Abzeichen

Im Sinne der Qualitätssicherung behält sich die IPZV Ausbildungsleitung vor, durch stichprobenartige Beobachtungen selber oder durch beauftragte Personen, auch unangekündigt, API-Prüfungen beizuwohnen. Die Abrechnung erfolgt gemäß dem aktuellen IPZV Gebührenkatalog (API Prüfungen). Bei Regelverstößen werden die Kosten für den Beobachter zur Hälfte durch den Lehrgangleiter getragen.

### 5. Anpassung der Honorare und Vergütungen für die Tätigkeit der IPZV-Ausbilder/-innen

Der Sachkundekurs wird von 3 auf 4 Tage verlängert und das Honorar der Ausbilder entsprechend für einen weiteren Tag angepasst sowie um 10 % erhöht.

- Das Honorar für den Einführungslehrgang wird auf 140,00 € erhöht.
- Das Honorar für den Kombikurs SK und TR EF wird auf insgesamt 375,00 € erhöht.
- Das Honorar für die Trainer A/B/C Lehrgänge wird ausgehend von der bisherigen Trainer C Gebühr für C/B um 10 % und für A um 15 % erhöht =

Trainer C: von 875,00 € auf 962,00 €

Trainer B: von 950,00 € auf 1082,00 €



Trainer A: von 950,00 € auf 1132,00 €

Das Honorar für den Wanderrittführerkurs wird von bisher 255,00 € auf 450,00 € erhöht, da Aufwand und Kosten in keinerlei Verhältnis stehen.

#### **6. Wunsch des FA:**

Neue Reiter ab 2020 sollten als Voraussetzung für die Anmeldung im ZR den Basispass vorweisen können. Bestandsschutz für alle bisher registrierten Reiter im ZR. Übergangsregelung erforderlich.

#### **7. Terminplanung 2018**

Ein Sportrichter B-Lizenz-Kurs wird im April 2018 in Elisenruh stattfinden.

API-Prüfer-Prüfung: 28.10.2018 in Berlar

09.-11.04.2018 Zentrale Prüfung in Schneverdingen

06.-08.11.2018 Zentrale Prüfung in Berlar



## Jahresbericht der Tierschutzbeauftragten

### Bericht der Tierschutzbeauftragten des IPZV LV Weser-Ems e.V. 2017

Erfreulicherweise gab es auch im vergangenen Jahr keine tierschutzrelevanten Ereignisse und Meldungen im Landesverband Weser Ems.

Allerdings erscheint es dringend notwendig einen Blick auf das Tierschutzgesetz und die daraus folgenden Leitlinien zur Beurteilung von Pferdehaltung und der Nutzung im Pferdesport zu werfen.

Der niedersächsische Alt-Landwirtschaftsminister Christian Meyer soll zum Ende seiner Amtszeit die Veterinärämter dazu aufgefordert haben, auch verstärkt Kontrollen in der Pferdehaltung durchzuführen. Zwar ist unklar in wie weit sich die neue Ministerin für Ernährung und Landwirtschaft, Barbara Otte-Kinast (CDU) mit der Thematik befassen wird, aber dennoch ist es angebracht, die derzeit geltenden Gesetze und Richtlinien aus Sicht des IPZV e.V. zu betrachten.

Dies bestätigte ebenfalls Frau Ulrike Struck von der Landwirtschaftskammer Niedersachsen in einem Vortrag zum Thema Tierschutz im Pferdesportzentrum Luhmühlen im November 2017: „Lange hat sich keiner um die Leitlinien gekümmert, der Fokus lag auf Rindern, Schweinen, Geflügel, nicht auf Pferden.“ Doch die Zeiten änderten sich.

Carsten Eckert in seiner Funktion als Sportwart des Bundesverbandes IPZV e.V. äußerte in der Telefonkonferenz des Sportausschusses (Dez. 2017) ebenfalls seine „Bedenken“. Hierbei verwies er auch auf die neu aufgesetzten „**Leitlinien zur Nutzung von Pferden unter Tierschutzgesichtspunkten**“ mit Stand vom 10.11.2017.

Carsten sieht vor allen Dingen in folgenden Punkten eine, auf den Turniersport im IPZV e.V. bezogene, Problematik:

#### 1. Ausrüstung/Gebisse

Abschnitt 6.1.2 besagt, dass „Eine Zäumung mit Hebelwirkung, mit oder ohne Gebiss (z. B. Kandare, mechanisches Hackamore), die sehr hohe Krafteinwirkungen ermöglicht, erfordert besonders feine Einwirkungen des Reiters und darf daher nur von Reitern mit entsprechendem Ausbildungsstand verwendet werden.“



Hierzu passt sicherlich die im November entstandene Diskussion um die Aufhebung des Verbotes zur Nutzung von Hebelgebissen mit Zungenfreiheit seitens der FEIF. Ich werde im Rahmen der Delegiertenversammlung genauer auf die Thematik eingehen. Weitere Informationen können auch vorab auf der Seite der FEIF nachgelesen werden (feif.org).

## 2. Pferdehaltung/Absatz 4.2

Es steht außer Frage, dass die, auf IPZV-Veranstaltungen herrschenden Haltungsbedingungen nicht den „**Leitlinien zur Beurteilung von Pferdehaltung unter Tierschutzgesichtspunkten**“ entsprechen. Die auf den Paddockwiesen üblichen Ausläufe sind deutlich zu klein. Des Weiteren besteht meist kein geeigneter Schutz gegen Witterungsbedingungen wie Regen und starke Sonneneinstrahlung.

Da von Seiten des IPZV e.V. Unsicherheit darüber besteht, wie mit dieser Problematik umzugehen ist, soll zunächst ein Hinweis an die Turnierteilnehmer erfolgen, welcher standardmäßig in die Ausschreibung übernommen werden soll. Veranstalter sollen diesbezüglich sensibilisiert werden.

Details und weitere Eckpunkte möchte ich ebenfalls direkt auf der Delegiertenversammlung vorstellen und freue mich auf eine rege Diskussion.

Anne Berelsmann  
Melle, 19.01.2018



Stimmlisten

Anwesenheitsliste der ~~LV-Vorstandssitzung~~  
am DELEGIERTEN - VERSAMMLUNG



VORSTAND

|                                  | NAME                             | UNTERSCHRIFT        |
|----------------------------------|----------------------------------|---------------------|
| 1. Vorsitzende/r                 | <i>Temmeyer</i>                  | CLAUDIA<br>TEMMEYER |
| Stellvertr. Vorsitzende/r        | ANNA<br>KALTENBORN               | <i>[Signature]</i>  |
| Kassenwart/tin                   | ROENN PETERZ                     | <i>[Signature]</i>  |
| Schriftführer/in                 |                                  |                     |
| Ressort Sport                    | Inga Börger                      | <i>[Signature]</i>  |
| Ressort Jugend                   |                                  |                     |
| Ressort Freizeit                 |                                  |                     |
| Ressort Ausbildung               |                                  |                     |
| Ressort<br>Öffentlichkeitsarbeit | <i>Monika Sall</i>               | <i>Sall</i>         |
| Ressort Zucht<br>Ressort Richter | CLARA FRIEDRICH<br>Gleim Kessner | <i>[Signature]</i>  |



**Islandpferde  
Reiter- und Züchterverband  
Landesverband  
Weser-Ems e.V.**  
Fachbeirat im Pferdesportverband Weser-Ems e.V.



Stimmliste Delegiertenversammlung

Verein: LWAGEN

|    | Name             | Funktion     | Unterschrift     | Anzahl der Stimmen |
|----|------------------|--------------|------------------|--------------------|
| 1  | Jhne Klaas       | Vorsitz      | J. Klaas         | 10                 |
| 2  | Thea Nieberding  | Zuchtwart OV | T. N.            | 1                  |
| 3  | Christa Toppkoff | Delegierter  | Christa Toppkoff | 1                  |
| 4  | Alexa Bingenmann | Sportwart    | A. Bingenmann    | 1                  |
| 5  | Marlene Feldt    | Delegierte   | M. Feldt         | 2                  |
| 6  | Silja Mark       | Delegierte   | Silja Mark       | 1                  |
| 7  | Manfred Oet      | Deleg.       | M. Oet           | 1                  |
| 8  |                  |              |                  |                    |
| 9  |                  |              |                  | 17                 |
| 10 |                  |              |                  |                    |
| 11 |                  |              |                  |                    |
| 12 |                  |              |                  |                    |
| 13 |                  |              |                  |                    |
| 14 |                  |              |                  |                    |
| 15 |                  |              |                  |                    |
| 16 |                  |              |                  |                    |
| 17 |                  |              |                  |                    |
| 18 |                  |              |                  |                    |
| 19 |                  |              |                  |                    |
| 20 |                  |              |                  |                    |
| 21 |                  |              |                  |                    |
| 22 |                  |              |                  |                    |
| 23 |                  |              |                  |                    |
| 24 |                  |              |                  |                    |
| 25 |                  |              |                  |                    |
| 26 |                  |              |                  |                    |
| 27 |                  |              |                  |                    |

**Islandpferde  
Reiter- und Züchterverband  
Landesverband  
Weser-Ems e.V.**  
Fachbeirat im Pferdesportverband Weser-Ems e.V.



Stimmliste Delegiertenversammlung

Verein: IPRZW

|    | Name                        | Funktion                         | Unterschrift     | Anzahl der Stimmen |
|----|-----------------------------|----------------------------------|------------------|--------------------|
| 1  | Luisa Sander                | Sportwart / Delegierte           | L. Sander        | 1                  |
| 2  | Claudia Weber               | Delegierte                       | C. Weber         | 1                  |
| 3  | Karin Limes                 | Delegierte                       | K. Limes         | 1                  |
| 4  | Bärbel Dieckmann            | Delegierte / Freizeitwart        | Bärbel Dieckmann | 1                  |
| 5  | Tanja Nölke                 | Delegierte                       | Tanja Nölke      | 1                  |
| 6  | Claudia Zimmermann          | 1. Vorsitz / Delegierte          | C. Zimmermann    | 87                 |
| 7  | <del>Bärbel Dieckmann</del> | <del>Freizeit / Delegierte</del> |                  |                    |
| 8  | Julia Velhagen              | Zuchtwart / Delegierte           | J. Velhagen      | 1                  |
| 9  |                             |                                  |                  |                    |
| 10 |                             |                                  |                  | 13                 |
| 11 |                             |                                  |                  |                    |
| 12 |                             |                                  |                  |                    |
| 13 |                             |                                  |                  |                    |
| 14 |                             |                                  |                  |                    |
| 15 |                             |                                  |                  |                    |
| 16 |                             |                                  |                  |                    |
| 17 |                             |                                  |                  |                    |
| 18 |                             |                                  |                  |                    |
| 19 |                             |                                  |                  |                    |
| 20 |                             |                                  |                  |                    |
| 21 |                             |                                  |                  |                    |
| 22 |                             |                                  |                  |                    |
| 23 |                             |                                  |                  |                    |
| 24 |                             |                                  |                  |                    |
| 25 |                             |                                  |                  |                    |
| 26 |                             |                                  |                  |                    |
| 27 |                             |                                  |                  |                    |



**Islandpferde  
Reiter-und Züchterverband  
Landesverband  
Weser-Ems e.V.**

Fachbeirat im Pferdesportverband Weser-Ems e.V.



Stimmliste Delegiertenversammlung

Verein: Ems-Dollart

|    | Name       | Funktion   | Unterschrift | Anzahl der Stimmen |
|----|------------|------------|--------------|--------------------|
| 1  | Aune Nagel | Delegierte | D. A. Nagel  | 1                  |
| 2  |            |            |              | 1                  |
| 3  |            |            |              |                    |
| 4  |            |            |              |                    |
| 5  |            |            |              |                    |
| 6  |            |            |              |                    |
| 7  |            |            |              |                    |
| 8  |            |            |              |                    |
| 9  |            |            |              |                    |
| 10 |            |            |              |                    |
| 11 |            |            |              |                    |
| 12 |            |            |              |                    |
| 13 |            |            |              |                    |
| 14 |            |            |              |                    |
| 15 |            |            |              |                    |
| 16 |            |            |              |                    |
| 17 |            |            |              |                    |
| 18 |            |            |              |                    |
| 19 |            |            |              |                    |
| 20 |            |            |              |                    |
| 21 |            |            |              |                    |
| 22 |            |            |              |                    |
| 23 |            |            |              |                    |
| 24 |            |            |              |                    |
| 25 |            |            |              |                    |
| 26 |            |            |              |                    |
| 27 |            |            |              |                    |



**Islandpferde  
Reiter- und Züchterverband  
Landesverband  
Weser-Ems e.V.**

Fachbeirat im Pferdesportverband Weser-Ems e.V.



Stimmliste Delegiertenversammlung

Verein: IPOL

|    | Name               | Funktion | Unterschrift       | Anzahl der Stimmen |
|----|--------------------|----------|--------------------|--------------------|
| 1  | Rabe, Jonat hon    |          | J. Rabe            | 1                  |
| 2  | Felten, Franziska  |          | <del>Felten</del>  | 1                  |
| 3  | M.-S. Rabe         |          | M.-S. Rabe         | 10                 |
| 4  | Erika Baum         |          | E. Baum            | 1                  |
| 5  | Stephanie Hafemann |          | Stephanie Hafemann | 1                  |
| 6  | Kathrin Stakejahn  |          | K. Stakejahn       | 1                  |
| 7  | Anne Berelsman     |          | A. Berelsman       | 1                  |
| 8  | Tanya Hornung      |          | T. Hornung         | 1                  |
| 9  | Lea Krensch        |          | Lea Krensch        | 1                  |
| 10 | Janne Böckmann     |          | J. Böckmann        | 1                  |
| 11 | Maren Richter      |          | M. Richter         | 1                  |
| 12 |                    |          |                    |                    |
| 13 |                    |          |                    |                    |
| 14 |                    |          |                    |                    |
| 15 |                    |          |                    |                    |
| 16 |                    |          |                    |                    |
| 17 |                    |          |                    |                    |
| 18 |                    |          |                    |                    |
| 19 |                    |          |                    |                    |
| 20 |                    |          |                    |                    |
| 21 |                    |          |                    |                    |
| 22 |                    |          |                    |                    |
| 23 |                    |          |                    |                    |
| 24 |                    |          |                    |                    |
| 25 |                    |          |                    |                    |
| 26 |                    |          |                    |                    |
| 27 |                    |          |                    |                    |

25

**Islandpferde  
Reiter- und Züchterverband  
Landesverband  
Weser-Ems e.V.**  
Fachbeirat im Pferdesportverband Weser-Ems e.V.



Stimmliste Delegiertenversammlung

Verein: JPWN

|    | Name             | Funktion    | Unterschrift | Anzahl der Stimmen |
|----|------------------|-------------|--------------|--------------------|
| 1  | Blücher, Bernd   | 1. Vors.    | B. Blücher   | 10                 |
| 2  | Bräns, Alwin     | Delegierter | A. Bräns     | 1                  |
| 3  | Toppheff, Albert | "           | A. Toppheff  | 1                  |
| 4  | Förstner, Juse   | "           | J. Förstner  | 1                  |
| 5  |                  |             |              | 13                 |
| 6  |                  |             |              |                    |
| 7  |                  |             |              |                    |
| 8  |                  |             |              |                    |
| 9  |                  |             |              |                    |
| 10 |                  |             |              |                    |
| 11 |                  |             |              |                    |
| 12 |                  |             |              |                    |
| 13 |                  |             |              |                    |
| 14 |                  |             |              |                    |
| 15 |                  |             |              |                    |
| 16 |                  |             |              |                    |
| 17 |                  |             |              |                    |
| 18 |                  |             |              |                    |
| 19 |                  |             |              |                    |
| 20 |                  |             |              |                    |
| 21 |                  |             |              |                    |
| 22 |                  |             |              |                    |
| 23 |                  |             |              |                    |
| 24 |                  |             |              |                    |
| 25 |                  |             |              |                    |
| 26 |                  |             |              |                    |
| 27 |                  |             |              |                    |

**Islandpferde  
Reiter-und Züchterverband  
Landesverband  
Weser-Ems e.V.**

Fachbeirat im Pferdesportverband Weser-Ems e.V.



Stimmliste Delegiertenversammlung

Verein: IPRV Siedsburg e.V.

|    | Name           | Funktion    | Unterschrift   | Anzahl der Stimmen |
|----|----------------|-------------|----------------|--------------------|
| 1  | S. Czupkowski  |             | S. Czupkowski  | 1                  |
| 2  | A. Gorman      |             | A. Gorman      | 1                  |
| 3  | S. Hartmann    |             | S. Hartmann    | 1                  |
| 4  | Ulrike Kreyer  | Vorsitzende | Ulrike Kreyer  | 21                 |
| 5  | H. Huchelmeier |             | H. Huchelmeier | 1                  |
| 6  |                |             |                |                    |
| 7  |                |             |                |                    |
| 8  |                |             |                | 25                 |
| 9  |                |             |                |                    |
| 10 |                |             |                |                    |
| 11 |                |             |                |                    |
| 12 |                |             |                |                    |
| 13 |                |             |                |                    |
| 14 |                |             |                |                    |
| 15 |                |             |                |                    |
| 16 |                |             |                |                    |
| 17 |                |             |                |                    |
| 18 |                |             |                |                    |
| 19 |                |             |                |                    |
| 20 |                |             |                |                    |
| 21 |                |             |                |                    |
| 22 |                |             |                |                    |
| 23 |                |             |                |                    |
| 24 |                |             |                |                    |
| 25 |                |             |                |                    |
| 26 |                |             |                |                    |
| 27 |                |             |                |                    |



**Islandpferde  
Reiter- und Züchterverband  
Landesverband  
Weser-Ems e.V.**

Fachbeirat im Pferdesportverband Weser-Ems e.V.



Stimmliste Delegiertenversammlung

Verein: OLDENBURGER LAND

|    | Name             | Funktion | Unterschrift      | Anzahl der Stimmen |
|----|------------------|----------|-------------------|--------------------|
| 1  | CLAIRA FRIEDRICH |          | <i>CFriedrich</i> | 27                 |
| 2  |                  |          |                   |                    |
| 3  |                  |          |                   |                    |
| 4  |                  |          |                   |                    |
| 5  |                  |          |                   |                    |
| 6  |                  |          |                   |                    |
| 7  |                  |          |                   |                    |
| 8  |                  |          |                   |                    |
| 9  |                  |          |                   |                    |
| 10 |                  |          |                   |                    |
| 11 |                  |          |                   |                    |
| 12 |                  |          |                   |                    |
| 13 |                  |          |                   |                    |
| 14 |                  |          |                   |                    |
| 15 |                  |          |                   |                    |
| 16 |                  |          |                   |                    |
| 17 |                  |          |                   |                    |
| 18 |                  |          |                   |                    |
| 19 |                  |          |                   |                    |
| 20 |                  |          |                   |                    |
| 21 |                  |          |                   |                    |
| 22 |                  |          |                   |                    |
| 23 |                  |          |                   |                    |
| 24 |                  |          |                   |                    |
| 25 |                  |          |                   |                    |
| 26 |                  |          |                   |                    |
| 27 |                  |          |                   |                    |



## Finanzplan für 2018

### Haushaltsplan 2018

|                        | Einnahmen   | Ausgaben                  |
|------------------------|-------------|---------------------------|
| Beiträge               | 15.719,00 € | 8.895,00 €                |
| Jugend                 |             | 2.500,00 €                |
| Sport                  |             | 1.100,00 € +Rest aus 2017 |
| Zucht                  |             | 1.100,00 €                |
| Vorsitz                |             | 1.300,00 €                |
| Allgemeines            |             | 1.000,00 €                |
| Öffentlichkeitsarbeit  |             | 1.050,00 €                |
| Freizeit               |             | 1.300,00 €                |
| Richten                |             | 500,00 €                  |
| Ausbildung             |             | 500,00 €                  |
|                        | 15.719,00 € |                           |
| Entnahme aus Rücklagen | 3.526,00 €  |                           |
| Insgesamt              | 19.245,00 € | 19.245,00 €               |

